V zvezek napisite naslov PROSTORNINA SESTAVLIENIH TELES. Preberite celotno razlago,
nato si v zvezek prepisSite vse zglede ter moder okvir. ResSi naloge, ki so navedene na
dnu dokumenta in jih poslji v pregled (do 21. 4. 2020 do 11. ure!).

PROSTORNINA SESTAVLIENIH TELES

Naucili smo se, da prostornino kvadra izracunamo tako, da pomnozimo dolzino, Sirino in visino.
Enako je pri kocki, kjer je Se bolj enostavno, saj so vsi robovi enako dolgi.

Tako kot smo racunali plos¢ino in povrsino sestavljenih teles, enako lahko naredimo tudi s
prostornino. Naloge se lotimo na enak nacin. Ko vidimo sestavljen lik, si ga najprej razdelimo
na telesa, katerih prostornino znamo izracunati.

Poglejmo si zgled spodaj:

ZGLED: Izracunaj prostornino sestavljenega telesa na sliki. DolZine in Sirine so
podane na sliki. Celotno sestavljeno telo je visoko 8 cm.

S ¢rtkano Crto je nakazano, kako bi telo »prezagali« na dva dela. Ko to naredimo dobimo dva
kvadra. Za vsakega posebej izraCunamo prostornino in ju skupaj sestejemo.
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Poglejmo si najprej podatke za prvi kvader (V1):

Kot lahko razberemo iz slike, je dolZina kvadra enaka 8 cm, Sirok je 3 cm in visok 3 cm.

ai=8cm Vi=ai-bi-q
b; =3 cm Vi=8:-3:-3

ci=3cm Vi=72cm?

Vi=7?



Zdaj pa izraCunajmo Se prostornino drugega kvadra (V-):

Visino tega kvadra moramo Se izracunati.
Celotna viSina sestavljenega lika je 8 cm,
zgornji kvader pa je visok 3 cm. Visino
drugega kvadra dobimo tako, da
odstejemo 8 cm — 3 cm in dobimo 5 cm.

a;=3cm Vo=a; b
b2=3cm V,=3-3:5

c;=5cm Vo, =45 cm?

Vo, =7?

Skupna prostornina sestavljenega telesa je torej: V. = Vi + Vo =72 + 45 = 117 cm3

ZGLED: Izracunaj prostornino telesa na sliki.
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Na sliki je telo Ze razdeljeno na 3 kvadre. Zopet se naloge lotimo tako, da prostornino
vsakega kvadra izraCunamo, nato pa jih med seboj sestejemo.

1. KVADER (rdef)

ar=4cm Vi=ai-bi-c
b1=2cm Vi=4-2-1
cat=1cm Vi =8cm?
V=7

2. KVADER (zelen)

a=3cm Vo=ax-br
b, =2cm V,=3:2-3
c;=3cm V, = 18 cm?

V=7



3. KVADER (moder)

as=3cm Vi=az'b3-Cs
b;=1cm V3=3-1-1
cz=1cm V3 =3 cm?
V=7

Prostornina sestavljenega telesa je: V=Vi + V. + V3 =8 + 18 + 3 =29 cm?

Pri racunanju prostornine upostevamo naslednji vrstni red resevanja:

- Telo razdelimo na kvadre ali kocke

- Za vsak kvader/kocko izpiSemo podatke o stranicah in izracunamo prostornino tako,
kot je narejeno v zgledih.

- Skupno prostornino izracunamo tako, da vse prostornine kvadrov in kock, ki smo jih
nasli med seboj sestejemo.

Ce je komu laZje, lahko reduje tudi tako, da ugotovi, kaksne oblike je lik, ki manjka v danem
sestavljenem telesu. Nato nalogo resujete s pomocjo odstevanja (najprej izraCunate
prostornino telesa, e bi bil brez »lukenj« in nato »luknje« odstejete). Tudi po tem postopku
boste prisli do pravega rezultata.

Za utrjevanje resi v ucbeniku na strani 164 nalogo 10, 11, 13 (brez risanja telesa
v posevni projekciji, razen ce to Zelite).

Pri 10. nalogi je navodilo, da stranica kvadratnega preseka meri 20 cm.
Tukaj gre za ta kvadrat, ki ga
/ vidimo na vrhu in ob strani.
To pomeni, da vsaka stranica tega
kvadrata meri 20 cm.
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Resene naloge mi posljite v pregled do torka, 21. 4. 2020, do 11. ure na e-naslov
veronika.pajk@sola.velike-lasce.si.
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